

## 托福和雅思的品牌竞争

托福和雅思分别是 ETS 和剑桥的拳头产品。托福是 ETS 四十几年的老牌子，雅思则是剑桥十几年的新牌子。

托福一直是北美高校考核来自全世界非英语国家留学生的英语水平所信赖的考试。老托福很大程度借助考察学生英语知识(包括语法知识)间接判断学生英语使用能力。在学生没有事先练习大量真题的情况下，一般可以准确测出学生的真实水平。但如果学生做了很多真题，老托福测试的效度就大打折扣。ETS 知道这个问题，但是一时之间不愿意轻易替换一个市场已经完全接受的老产品。因此采用对真题保密的策略，并在亚洲重视外语考试的国家，也是泄题比较严重的国家，积极采取知识产权维权行动。这个策略早期在韩国、台湾得到一定的成效，但在中国内地并没有太多效果，结果出现了大量的高分低能考生，很多北美大学的招生官颇有微词，差点把多年经营的老牌子砸了。最后 ETS 不得以承认维权的策略无效，只好对托福进行全面改造，并专门设计做到即使考生练过很多真题，也不会出现高分低能的现象。为此，新托福加大阅读及听力篇幅，增加新的题型，使选择题题目更有效区分出高能与低能的学生；同时增加口语部分，直接考察学生表达能力。注：虽然 ETS 一直有口语考试 TSE(Test of Spoken English)，但在老托福的时代并没有硬性规定考生必考。

雅思在和托福竞争的过程中，幸运的碰到了两件事。一是考察学生听说读写四个技能的新托福未及时上市，高分低能的问题没有很快得到解决；二是 911 后美国急剧缩减准许进入美国的留学生人数。另外很重要的因素是，它得利于英国文化协会和澳大利亚 IDP 公司(和剑桥共同拥有雅思的其他两家机构)的大力推广。英国文化协会在某种意义上说是英国政府的化身，IDP 则是澳洲 38 家大学合办的公司。这两家机构为了帮助英国和澳洲的大学招揽国际学生，出了不少力气。在学生不容易进入美国的时候，抢占了市场，使得一个新产品能在竞争激烈的国际性英语水平考试市场上争得一席之地。

托福和雅思在市场上的竞争其实和大家没什么关系，短期内谁也取代不了谁。现在市场的格局是：托福仍然是北美院校主要使用的标准，雅思则是英联邦国家留学、就业(即移民)用的考试。简单地说，去美加考托福，去英联邦考雅思，考托福或考雅思取决于学生的留学目标国。

### 托福和雅思的异同

托福用的主要是美国语料，而雅思多数是英国语料和部分澳洲、美国的语料。一般而言，这类考试都不会有太具地方(国家)特色的俚语，所以大体上说应该都是通用英语。但英美澳国情不同，文化也有差异，所以语言难免有些不同。在日常生活中，这些语言差异不会造成太大问题，但在考试时可能会形成问题，因为答题时间太短，没有时间去推敲不熟悉的说法。尤其是雅思，因为国内考生多数较熟悉美国文化，而对英国文化较陌生，很容易被一些英澳特有的东西难倒。

托福偏重学术语言，对没有用过原文教科书的同学是个挑战。托福的学术材料基本来自北美大学一年级各学科的基础课程。托福的主要考生群体基本都是大三的学生(准备去北美读研的人)，因此要求学生对学术英语的掌握是在意料之中的。当然现在有很多准备去美加读本科的高中生也参加托福考试，这样的学生，多看美国本科一年级的学术材料是很有帮助的。相比之下雅思针对性比较不强。它既有学术类的考卷，又有移民工作类的考卷。特别是听力和口语的部分，因为两类考卷共用，因此题材范围很广，经常包含商务英语一类的考题。至于学术类考卷的阅读部分，剑桥表示不要

求学生熟悉大学课程，因此取材范围反倒广阔，大量地出自社会上的报纸杂志等刊物，因此相对托福的学术性阅读材料来说，文字显得比较不紧凑，但篇幅却长很多。

托福口语是人机对话，比较不存在紧张的问题。但面对活生生的一个雅思考官，中国学生最大的一个问题之一是心理过度紧张，影响答题质量。碰到好的雅思考官，他会尽量消除考生的紧张心理(这是剑桥要求考官做的)，以便考察考生真实水平。但如果考生没有完全消除紧张情绪的话，那么考分是不是要受影响?另一方面，托福口语包含学术问题的探讨，使很多中国考生望而却步，雅思则不存在这个问题;但这并非代表雅思口语好考。雅思的考官会灵活运用第三阶段的各种问题，探索考生的真实能力水平，想要靠一个漂亮的第二阶段答案，或耍点小聪明小手段，是唬弄不了他们的，他们见的考生太多了。

托福注重概念的理解与表述，听力不考人名拼写，不考电话号码，口语和写作主要考察学生整体篇章表达能力，不计较学生偶犯的语言小错误。雅思则比较注重细节，听抄以及拼写能力强的学生在听力方面占一定的优势。写作方面，托福第一道综合题，要求学生听力能力强，否则无法有效答题。相比之下，雅思学术类写作的第一道图表说明题，可以通过掌握常用的句型，有效地答题。两个考试的写作第二道题目性质和判分标准基本一样，只是作答时间不同，托福给 30 分钟，雅思给 40 分钟。

托福和雅思，哪个难?其实这个问题对考生并不重要。举一个例子，雅思移民类阅读比学术类阅读简单(前者用的词汇和篇章结构比后者都简单)，但是同样要得到 6 分，移民类阅读必需答对 30 道题，而学术类只需答对 23 题。同理，且不探讨雅思是否比托福简单，咱们就假设它是，那么对一个招生官而言，你考了雅思 6 分，就一定代表你比托福成绩看似不理想的学生更具吸引力吗?我想我们不能太低估招生官的智力，他们会根据托福和雅思考分所反映的学生实际英语能力水平的实际经验值数据作为依据，客观地换算两个考试的分数。

#### 备考建议

雅思一开始就是直接考察学生英语使用能力的考试，现在的新托福也如此。因为两者都考察学生英语应用能力，所以传统的准备老托福的办法，即大量分析考题、练习真题、模拟题的办法，基本已经失效。不信吗?诸君请看剑桥发布的统计资料，中国雅思平均分年年在全世界各国(除中东石油输出国外)考生成绩表上敬陪末座。原因很简单，国内考生多数还在使用一个过时的、失效的备考方法。另外，新托福推出这几年来，虽然国内众多名师努力寻求破解，帮助学生找窍门，到现在还是没能复制老托福高分低能的现象。老托福高分低能的诱惑实在令人难以抵挡;大家急功近利，千方百计找捷径的心理也可理解，但明摆在眼前的一个事实是，新托福和雅思这类新型的考试已经把我们推向另一个新的时代里了。新的时代，要有新的态度和新的方法。

盲目地练习真题只等于不断地在探索自己的英语能力水平，对自己的能力提升或考分提升起不了太大效果。所有练习过 10 套、20 套真题的同学都应该很清楚地体会过了。如果你把所做得真题分数统计一下，做一个分数曲线，它是条稳步上升的曲线还是上上下下围绕一个平均值的曲线?如果是后者，那么凭什么真正到了考场的时候，你的考分会奇迹似地往上跳一个或两个级数?

话说回来，所有的考试都应该做应试准备，要了解题型并熟悉题型，否则在考试题规定的时间内很可能无法正确作答。我们拿雅思让很多英国人、美国人作过实验，他们在初次答题的时候经常措手不及，以至答错。说明熟悉题型很重要。但关键是你需要花多少个小时熟悉题型。你需要花 100 个小时，200 个小时，或 500 个小时去参

加培训或自己在家里反复地琢磨题型，熟悉题型吗？一般来说，考生要充分熟悉托福或雅思的题型，花费 10 个、20 个小时足矣。换言之，你在短短的时间内所做的熟悉题型的应试准备，可以帮你多拿托福 10 分或雅思 1 分。但是你如果继续作同样的分析题型、熟悉题型的练习工作，再花上 500 个小时也不会多拿分数。

要想进一步再多拿托福 10 分、20 分或雅思 1、2 分，唯一的办法是把精力放在解决自身英语应用能力的不足。很多同学认为考前的时间不够，不可能提升个人英语能力。这是巨大的错误。在适当的教学环境里，一个专业的英语老师可以很快地找出阻碍学生能力提升的病根，加上适当地指导，学生可以在一两个月的时间拔除病根，并明显地看到自己的能力提升。如果有更长的准备时间，能力提升会更显著，托福 20 分或雅思 2 分以上的提升也自然手到擒来。

总之，备考的时间要妥善分配，很快地熟悉题型后，重点应放在发现并扫除影响自己英语能力的病根，通过反复地针对病根的答题练习，保证考试时不再犯同样错误，那么自然会有令人满意的分数。